

LA REVISTA OVETENSE.

Periodico científico literario, de intereses morales y materiales, de noticias y anuncios.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oviedo.—Libreria de D. Rafael C. Fernandez.
Y Administracion de este Periódico, Postigo 22.
Provincias.—En casa de los corresponsales, ó re-
mitiendo el importe á la Administracion.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Oviedo.—Por un mes..... 2 reales.
Idem.—Por un trimestre..... 6 »
Provincias.—Idem. Idem..... 7 »
Isla de Cuba.—Idem, Idem..... 5 rs. fuertes.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

OVIEDO 18 DE OCTUBRE DE 1866.

Mañana con motivo de tributar un recuerdo á las victimas del 19 de octubre de 1836, publicaremos un número extraordinario, en prueba de lo agradecidos que estamos de nuestros constantes suscritores.

LA VOZ DEL PUEBLO.

En las páginas de ese libro grande, sublime y verdadero que llaman humanidad, se halla una frase escrita por Dios, y repetida millones de veces por los hombres, que dicen: « De la union nace la fuerza, como del trabajo nace el bienestar social.»

Verdad que apoya el filósofo con sus escritos; el poeta con sus cantos, y el guerrero con su corazón y sus brazos.

Verdad demostrada en el terreno de la práctica desde que el Ser Supremo, hizo perfecta como todas sus demás obras, esa que no cesamos de admirar, y que llamamos mundo.

Verdad que se resistió heroicamente contra las persecuciones de la tiranía, y que siempre brillará con rigor y fé.

Las leyes, el soberano y la religion de un pueblo cualquiera es el mismo pueblo unido y conforme con sus actos: esto nos prueba que el pueblo se rige á si mismo, por mas que quieran estorbar el paso á nuestros pensamientos mil refutadores de esta idea.

Cuando un pueblo se une y reclama á sus representantes algunos de los derechos que se le quieren arrebatar, debe ser atendida su peticion, porque el pueblo es el rey: el pueblo es la fuer-

za; mas sinó se escuchan sus palabras, y se tapan los oídos á sus ruegos, y si la prensa es despreciada, y si los oradores son arrojados de la tribuna, entonces brilla la espada en manos de la justicia, y no hay treguas para los malbados: no hay treguas para los usurpadores, por que el pueblo es valiente y honrado y de las injurias que se le hacen, siempre sabe pedir una noble reparacion.

Nada es mas digno de alabanza y de respeto que el pueblo; él sabe imponerse leyes para gozar de la felicidad debida; el sufre los rigores del despotismo; mas cuando llega á cansarse con tantos sufrimientos, prueba á la tiranía que no le amedrentan los destierros, ni los oscuros calabozos, ni los cadalsos levantados en medio de mares de sangre, porque él es mas fuerte que todos los suplicios que á su vista se presentan, y que no consignan aterrarle tan solo por un momento, porque conoce que si él desistiera de la empresa de defender sus derechos, llegaria á faltar pan á sus hijos, y á él reposo y tranquilidad, cuando fuera vencido y humillado por sus opresores.

El pueblo jamas descansa de practicar su santa mision, que es la de no olvidar por ningun medio ese precepto sublime que tanto nos dice de los adelantos de un siglo cualquiera y que llamamos progreso. Si cogemos la historia y recorremos la vista desde los primitivos tiempos hasta nuestros dias, observaremos el progreso pequeño en unas partes grande en otras, y con marcado desarrollo en las mas.

¿Y aun habrá hombres que nieguen esta verdad? que movil les impulsará á ello?....

Siempre existió una raza sobre la faz de la tierra, opuesta en todo á que la ilustracion ilumine el universo; raza engendrada en el error, y representada por la tiranía; raza que viene horrorizando á la sensatez con sus feroces obras, las que siempre traen consigo el barbarismo y

el azote de la fé católica, y aunque se titula defensora de esta, no es con otro objeto sino con el de realizar méjor sus fines y ejercer con mas rigor sus crueldades; esta raza hizo sentir sus efectos en diversas épocas que se pueden considerar como funestas para las luces del progreso. La inquisicion, la barbárie, el absolutismo, el engrandecimiento de los vicios y el sacrificio de los defensores de la ilustracion, son sus victorias mas nombradas, sus coronas de inmortalidad.

No es vergüenza que en la humanidad se halle esa raza que tan graves trastornos ocasiona?

No es una deshonra ser su defensor?... No inspiran lástima esos hombres con sus ideas de atraso? A esos monstruos humanos, que porvenir les aguarda?... ¡Pobres locos!

El pueblo siempre será pueblo: la civilizacion siempre se alza brillante sobre el obscurantismo. ¿Que importa que se nos oprima un momento si estamos seguros que sobre todos los horrores aparecerá un genio para la destruccion de los malvados, acompañado de la magestuosa imagen de la justicia?

El pueblo no descansa si está oprimido, no duerme si está humillado; no piensa en festines cuando le amenazan las cadenas de la esclavitud, porque si llegara á olvidar sus deberes no faltaria quien se lo recordase; pues lo que dice el gran Victor Hugo, debemos de tener presente y es que:

«Si los vivos se duermen, los muertos despiertan.»

No se ofenda el pueblo, por que los ofensores recibirán un justo castigo.

Si la voz del pueblo pide una reforma cualquiera, dñense oídos á sus palabras, por que su voz es la voz de Dios, y sus obras son protegidas por la divina providencia.

No se opongan obstáculos á su civilizacion, por que él no dejará de vencerlos aunque se crea que con fuerza se podrá resistir su justa cólera: él triunfa de todas las dificultades que se le presentan, y es que siempre defiende una causa justa.

Por lo tanto el pueblo es el verdadero rey, y su voz siempre nos anunciará los grandes acontecimientos.

A. G. Doriga.

ALCANCE.

Leemos en *El Español*:

En su último número hace el *Sunday Gazette* de Lóndres la declaracion que trascribimos y que es importante por proceder de un periódico ingles muy autorizado:

«Los temores que se habian manifestado de sérias complicaciones entre el gobierno español y el nuestro con motivo del apresamiento del buque el «Tornado» no tienen fundamento. Toda la cuestion de la legalidad del apresamiento

debe ser determinada convenientemente por el tribunal de marina español, y nuestro gobierno no tiene motivo para suponer que el de España tenga intencion de eludir este modo legítimo de resolver la cuestion. Solo en tal evento, y en el caso de una evidente falta de justicia respecto á los procedimientos, seria llamado el ministerio de Negocios extranjeros á hacer reclamaciones á España.»

Leemos en *La Correspondencia*:

«Noticias autorizadas de Lisboa que hemos recibido hoy, nos permiten calificar de pura invencion lo que viene diciendose estos dias sobre la vuelta á Madrid de nuestro representante el Sr. Bañuelos, quien lo mismo que el gobierno español sigue las mas íntimas relaciones con el gobierno del vecino reino.»

El jefe de nuestra escuadra en el Pacifico ha dirigido la siguiente comunicacion al ayuntamiento de Lorca.

«Comandancia general de la escuadra de S. M. C. en el Pacifico.—Ilmo Sr.: Ruego á V. I. se sirva hacer presente al ilustre ayuntamiento que V. I. dignamente preside, el profundo agradecimiento con que yo y todos los individuos de esta escuadra hemos recibido la cordial felicitacion que nos dirige con motivo del combate del 2 de Mayo en el Callao.

Las señaladas muestras de aprobacion con que nos honra tan distinguida municipalidad, y que estimamos en todo su valor, quedarán siempre gravadas en nuestra memoria como uno de nuestros mas bellos timbres.

Dios guarde á V. I. muchos años.—Fragata «Villa de Madrid,» Rio Janeiro 20 de Agosto de 1866.—Casto Mendez Nuñez.»

Dice *El Porvenir de Leon*:

«El gobierno español tiene adoptadas las convenientes disposiciones para que los prisioneros chilenos que vienen á bordo de la fragata *Blanca* sean distribuidos y tratados con arreglo á su clase y con las consideraciones que merece su desgracia y que son propias de un país hospitalario y civilizado. Esta conducta y la que se observa con los chilenos y peruanos que tranquilamente residen en España, forma un triste contraste con el mal trato dado en el Perú á los españoles que allí residian y á los que se encuentran en Copiapo.

Constantinopla 15.—Se asegura que los candidatas han aceptado una amnistia, y que se suspendieron las hostilidades.

Paris 15.—La «Nazione» desmiente los rumores de que el empréstito del Tesoro no pueda subvenir á los gastos de 1866. Dice que, al contrario, quedará todavía un sobrante de 200.000.000 para el año de 1867.

Southampton 14.—Perez ha sido elegido presidente de la república de Chile. El país pide la

continuación de la guerra contra España. Se construyen fuertes baterías en Valparaíso. Créese que Prado será elegido presidente del Perú.

La «Gaceta de Viena» publica el tratado de paz firmado y ratificado últimamente entre Austria e Italia.

SECCION RELIGIOSA.

Día 18. San Lucas Evangelista.

Día 19. S. Pedro de Alcántara conf.

Día 20. San Juan Cancio presbítero y confesor, y santa Irene virgen y martir.

GACETILLA.

Teatro.—El lunes se estrenó la nueva compañía poniendo en escena la magnífica zarzuela *Campanone*: su desempeño agradó bastante á la numerosa concurrencia que inundaba nuestro pequeño coliseo.

Ayer se complació al público con *Marina y Un caballero particular*.

La entrada, buena.

Hoy nos abstenemos de juzgar á los artistas, porque aun no podemos hacer un juicio recto

de cada uno; mas notamos que la mayor parte de ellos, tienen buena acogida por el público ovetense.

Para hoy está anunciado *El Relampago*, de cuyo desempeño se encargan las Sras. Cubas y Santafé, y los Sres. Mendizabal, García Aspe (y no Garciaspe) y coro.

Abuso.—Nos escriben de Infiesto, que hace pocos días y á las nueve de la noche, deseando varias personas decentes entrar en el café á tomar un refrigerio, les fué prohibida la entrada por el dueño del establecimiento, á causa de que varios jugadores de golf que dentro había y que estaban desempeñando su oficio, insistieron en que no penetrasen en dicho café las personas citadas.

Esto no deja de ser un abuso que necesita corregirse inmediatamente.

Lo sentimos.—Nuestra Excm. Corporación municipal, decidió por fin en el día de ayer, después de haber tenido varias contestaciones con el Director gral. de impuestos indirectos, no encabezarse por los derechos de consumo, por la mucha diferencia que hay entre lo que exige dicha Dirección, y lo producido en el año común del último quinquenio.

En que quedamos?—Sr. Alcalde nos hará usted el favor de decir si se limpia ó no se limpia la calle de la *Porquería*? Si usted escuchara nuestros ruegos le diríamos también que no so-

ADALBERTO DEBANCES.

36

todos tendemos, á elevarse, y en la cual muchos lo logran sin saber leer ni escribir como en lenguaje vulgar se dice, padece mucho, es verdad, sufre de mil modos, pero goza sin importarsele un pito el mundo entero, y sería muy feliz, mas de lo que es, si tuviese alguna mayor instrucción, que entre paréntesis, en España, se parece mucho á la de los potentados, cuyo saber no corre pareja con el tono de su casa y servidumbre.

La clase media, esa azotada víctima, que tiene las pretensiones del grande y los ingresos del chico, que vive de aprensiones y tontadas, que es poeta en sus ilusiones, amiga de relieves, y en la que el orgullito, el poquito de amor propio lucha con la instrucción que posee, esta clase es la que hace mayor número de desgraciados.

Que la instrucción, que la aristocracia del talento reside en ella, no necesita demostraciones.

Echemos una mirada retrospectiva y veremos de donde han salido las eminencias que contamos tanto en política y letras, como en todos los ramos del saber humano que pertenezcan á la ciencia y al

BIBLIOTECA DE LA REVISTA OVETENSE. 33

baja la niña, ruborizándose algun tanto.

—Perdonadme señora, volvió á insistir Santa Fé, dirigiéndose á la de Cardóna. Segun me consta por conducto cierto, aquí vive Adalberto de Bances.

Berta quedó inmutada al oír este nombre. Deseaba que esplanase el personaje, cual era el objeto que allí le llevaba, y temblando por ignorar si sería favorable ó adverso, puso toda su atención en el desconocido.

Doña Maria cayó de la torre de sus ilusiones respecto á ser mamá política de un aristócrata, y pensó mas cuerdate, que el conde buscaría al huérfano para vengar quizá alguna acción poco laudable. En consecuencia de su pensamiento unió la palabra á este, y—entendiendo, respondió; sin duda ese bribon ha podido hacer una de las suyas y le quereis encontrar? muy justo.

—Habeis juzgado mal, señora. Vengo á ofrecerle un destino.

La alegría se pintó en el semblante de nuestra impaciente Berta, en tanto que su madre no se daba cuenta de las torpezas que venía cometiendo.

brarian dos farolitos en el centro de dicha calle, por que de noche ciertas *complacientes palomas* y ciertos *amables buchones*, que como usted conoce tienen mucho de sospechoso, forman reunion en un rinconcito muy oscuro, y dicen malas lenguas que aquello es un *club revolucionario*.

Señor Alcalde rogamos encarecidamente que corrija V. estos abusos.

Aviso á las pollas.—Esta mañana nos han entregado un elegante *sigueme-pollo*, y una admirable corbata de *no me da la gana* que se encontraron en el dia de ayer en la calle de la Picota.

El primero lleva un nombre en un extremo de una cinta que dice: *¡Barbara!* En la segunda se ven unas letras casi imperceptibles que dicen *¡Barbaro!*

Segun nos ha dicho un amigo, estos nombres encierran una historia de lágrimas, cuyo primer capítulo dicen que comienza:

¡¡Ay!!... ¡¡Ay!!... ¡¡Ay!!...

La noche iba tendiendo *barbaramente* su velo por el espacio.

Una *barbaridad* de estrellas rodeaban á la luna que lloraba y..... ¡Ah!..... ¡Oh!...

Al llegar aquí siempre impide el llanto relatar la historia, y el que la cuente no puede menos de esclamar:

¡Horror! ¡Pavor! ¡Terror! ¡Furor! y todos los acabados en *or* como *cazuela*

Solucion de la charada del núm. 19.--*Sabino*.

CHARADA.

Con *primera y segunda*
de mi *tercera*,
te doy el *todo*, Carlos,
y aunque te duela
tómalo á broma,
que entre buenos amigos
así se toma.

Por todo lo no firmado,

El secretario de la redaccion, JOSÉ G. PRAVIA.

Editor responsable, D. JOSÉ ALVAREZ.

OVIEDO: Imp. de la viuda de Pedregal.

Postigo 22.

El de Santa Fé. conoció en seguida la casta de pájaro que era aquella mujer tan ignorante como gruesa, á quien podia cualquiera pedir informes de Adalberto, seguro de obtenerlos detestables.

—¿Y podremos saber, se atrevió á preguntar nuestra bella, que destino reservais á tan digno protegido?

—Con sumo gusto. Ya antes le hubiera hecho ofrecimiento parecido si á mi noticia hubiese llegado su tenáz desgracia. ¿Quién piensa, á no verlo, que una persona de instruccion y talento muy regulares, carece de un pedazo de pan para acallar el hambre, de un traje completo para poder presentarse ante sus iguales, y de un techo que le preserve de los rigores de la intemperie?

Ahora ya comprendo que la educacion, los estudios y la buena disposicion natural son cosas completamente inútiles en la sociedad. Todas ellas, y mucho mas, pueden cambiarse por un poco de suerte, que le hará pasar al afortunado á quien sonria, de un modo mas placentero, el miserable camino de la vida.

Nuestro buen conde hablaba con verdad.

Hoy, por ejemplo, que en nuestra nacion, (nos basta España para el caso que suponemos;) existen las tres clases, aristócrata ó rica, media y la del pueblo, podemos ver palpablemente que Santa Fé era lógico.

Tenemos en primer lugar esa parte elevada que triunfa, derrocha, se rodea de placeres y goza á todas horas. Sus pesares no pueden tener tal nombre, porque todos ellos estriban en pequeñeces que no merecen el título de males; sinsabores que son unicamente los dolores del placer, no los dolores de la desesperacion. Esta aristocrática clase, que posee la palanca del universo, el oro, es feliz; completamente feliz. Asi vemos muy facilmente que cualquiera de dicha clase, si llega un dia en que se encuentra perdido y miserable, recurre al suicidio, porque prefiere dejar la existencia, á vivir como vive la clase media, que es la vida mas infame é innecesaria que hay. Si despues de acariciar la idea de dejar el mundo, aquel hombre varia de resolucion, la causa es harto conocida.

La clase artesana, obrera y trabajadora, esa orgullosa multitud que tiende, como